

Арзамасская ПРАВДА

ОРГАН АРЗАМАССКОГО ГОРКОМА И РАЙКОМА ВКП(б) городского и районного Советов депутатов трудящихся.

№ 4 (3959) СРЕДА, 10 января 1945 г. Цена 20 коп.

Выходит по пятницам и воскресеньям.

По-военному готовиться к севу!

Каждое подсобное хозяйство должно быть рентабельным

Чтобы подсобные хозяйства были рентабельными, необходимо добиваться повышения урожайности и продуктивности животноводства.

Подсобные хозяйства ряда предприятий и учреждений нашего города вполне отвечают своему назначению. К таким относятся подсобные хозяйства фабрики имени Буденного, педагогического училища, артели „Инициатива“ и другие. Они рентабельны — дают прибыль. Руководители их болеют душой за хозяйство, настойчиво борются за высокие урожаи всех культур и добиваются этого.

Эти подсобные хозяйства заблаговременно развернули подготовительные работы к весеннему севу. Они полностью засыпали семенные фонды, закончили ремонт сельскохозяйственного инвентаря и машин. Организована вывозка навоза на поля, сбор золь и других местных удобрений.

Но есть подсобные хозяйства предприятий и учреждений нашего города, руководители которых не ведут борьбы за высокие урожаи. Низкие урожаи снимают подсобные хозяйства контраста, торга и другие. В этих подсобных хозяйствах плохо обрабатывается земля, мало в нее вносятся удобрения, нет должного ухода за посевами. До сих пор в этих подсобных хозяйствах не начата вывозка навоза на поля, не организован сбор золь и других удобрений. Руководители их проявляют безразличное отношение к подготовке к весеннему севу.

Нельзя медлить с заготовкой и вывозкой удобрений. Задача каждого подсобного хозяйства не только выполнить, но и перевыполнить план по заготовке и вывозке удобрений. Надо помнить, что чем больше удобрений, тем выше урожай.

П. ЗАХАРОВА.

Вывезено навоза только 20 возов

В подсобном хозяйстве коммунального треста (заведующий Пятин) плохо организована вывозка навоза на поля. Вывезено этого удобрения только 20 возов (земельный участок 55 гектаров). К сбору

золь, птичьего помета и заводу минеральных удобрений не приступлено.

Не обеспечено подсобное хозяйство семенным материалом, не ватает семян картофеля.

П. КУЗНЕЦОВ.

Так обстоит дело в Мерлинском колхозе

Прошло девять дней месячника по заготовке и вывозке удобрений, а правление Мерлинского колхоза — председатель Климов все еще собирается обсудить с колхозниками вопрос о включении в месячник.

План по заготовке и вывозке местных удобрений здесь выпол-

няется плохо. Из 2250 тонн по плану навоза вывезено на поля только 800 тонн. К заготовке торфа, сбору золь и птичьего помета не приступлено.

Ремонт сельскохозяйственного инвентаря и машин идет медленно.

В. БЕЛЯЕВА.

Темпы снижены

В четвертом квартале в мастерской машинно-тракторной станции шла напряженная работа по ремонту машин и прицепного инвентаря, план был выполнен. Вместо того, чтобы работать в январе нарастающими темпами, в МТС получилось снижение темпов работы, передышка.

По плану в январе должно быть отремонтировано 9 тракторов, пока отремонтировано только один трактор — в бригаде тов. Юрлова.

Плохо работает бригада Махова. Ремонтники этой бригады обязались

закончить ремонт тракторов к 20 февраля, прицепного инвентаря к 1 марта. В четвертом квартале эта бригада не выпустила из ремонта ни одного трактора, срывает график ремонта и в январе.

Руководство МТС — директор тов. Кудина не проявляет должной заботы о создании необходимых бытовых условий ремонтникам. Общественные ремонтники снабжаются топливом с перебоями, там даже нет кипяченой воды.

Т. МАРСАВИНА.

Бригады соревнуются

С большой радостью наши колхозники встретили весть о занесении нашего колхоза на областную Доску почета.

Эту высокую честь наши колхозники и колхозницы оправдывают делом. Они энергично борются за высокий урожай 1945 года.

Между бригадами, звеньями развернулось социалистическое соревнование за быстрейшую и лучшую подготовку к весеннему севу.

Семенные фонды у нас засыпаны. Семена просортированы. Образ-

цы семян направлены на проверку в районную семенную лабораторию. Организована вывозка навоза на поля. Этого удобрения вывезено около 800 тонн. Собрано золь 10 центнеров.

Заканчивается ремонт сельскохозяйственного инвентаря и машин.

Колхозники и колхозницы изучают агротехнику. Агрокружок посещают 47 человек.

ПЕГОВ, культработник Пятницкого колхоза.

Школа им. Ворошилова тов. В. Г. Бурениной

Школа им. Чкалова тов. Н. И. Немцовой

Школа им. Пушкина тов. М. П. Яхонтовой

Арзамасский городской комитет ВКП(б) и исполком городского Совета депутатов трудящихся поздравляет вас, Валентина Георгиевна Буренина, Наталия Ивановна Немцова с получением ордена Трудового Красного Знамени и вас, Мария Петровна Яхонтова, с получением медали „За трудовое отличие“.

Награждение вас высокими правительственными наградами — новое яркое свидетельство заботы большевистской партии и советского правительства о людях, выполняющих трудную и ответственную задачу — обучение и воспитание нашей смены, нашего молодого поколения.

Желаем вам новых успехов на ниве народного просвещения.

Секретарь ГК ВКП(б) Б. МАКАШИН.

Председатель горисполкома М. ГРОМАЗИН.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 8 января

В течение 3 января в районе БУДАПЕШТА наши войска, уничтожая группировку противника, окруженную в городе, заняли 130 кварталов.

Северо-западнее и западнее Будапешта атаки крупных сил пехоты и танков противника отбивались нашими войсками. За 7 января в этом районе подбито и уничтожено 90 немецких танков.

На северном берегу ДУНАЯ, восточнее города КОМАРНО, наши войска с боями заняли населенные пункты ДИВА, ШАРКАН, ШРОБАРОВА, МАРСЕЛОВА, МОЧА, ВИРТХОВА ПУСТАТИНА, РАДВАНЬ. В боях за 7 января в этом районе наши войска взяли в плен 1.520 солдат и офицеров противника.

На других участках фронта существенных изменений не было.

За 7 января в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 9 самолетов противника.

* * *

В районе Будапешта наши войска продолжали вести бои по ликвидации окруженной группировки противника. Стремительным ударом советские подразделения выбили гитлеровцев с территории трех заводов. Уничтожено более 300 немецких солдат и офицеров, 4 самоходных орудия и 3 бронетранспортера. Захвачено 5 противотанковых орудий и 26 пулеметов. Ожесточенные бои произошли сегодня на одной улице в центральной части города. Противник укрепился в больших каменных зданиях и огнем из крупнокалиберных пулеметов и автоматов сдерживал продвижение советских подразделений. Группа бойцов гвардии младшего лейтенанта Астахова атаковала угловой дом, превращенный немцами в дот. Выдвинув орудия на открытые позиции, наши бойцы подавили огневые точки противника и ворвались в дом. Очищая этаж за этажом, гвардейцы истребили засевших в этом доме немецких пулеметчиков и автоматчиков. Овладев этим узлом обороны немцев, наши подразделения отрезали путь отступления другой группе противника.

* Северо-западнее и западнее

Будапешта продолжаются ожесточенные бои. Утром, после сильной артиллерийской подготовки, противник возобновил атаки в районе магистрали Естергом — Будапешт. Введя в бой на узком участке крупные силы танков, немцы рассчитывали массированным ударом сбить советские войска и пробиться к венгерской столице. Наши пехотинцы, артиллеристы и танкисты стойко выдержали натиск врага и нанесли ему огромный урон. Подступы к советским позициям завалены разбитой техникой противника. Упорные бои происходили также западнее Будапешта. В этом районе немцы вели атаки с двух направлений. Ожесточенное сражение длилось весь день. Вражеские танки и пехота на бронетранспортерах были встречены артиллерийским и минометным огнем. Наши части отбили все атаки противника. В ходе боев северо-западнее и западнее Будапешта немцы несут исключительно тяжелые потери в живой силе и технике. В течение дня противник потерял 90 танков и 12 бронетранспортеров. По неполным данным, уничтожено до 2.000 немецких солдат и офицеров.

Отбивая атаки противника, бойцы и офицеры Красной Армии проявляют образцы доблести и героизма. На позиции, которые обороняли подразделения офицера Маршера, немцы бросили крупные силы танков и пехоты. Советские бойцы отбили пять вражеских атак, подбили 16 танков и уничтожили до батальона гитлеровцев. Самоходные орудия подразделения старшего лейтенанта Абрамова в одном бою подбили и сожгли 3 немецких танка „Пантеры“ и один танк „Тигр“. Бойцы роты протитанковых ружей под командованием гвардии лейтенанта Терещенко, успешно отразили атаку немецкой пехоты и уничтожили 2 бронетранспортера. Орудийные расчеты командиров Пуганца, Берестнева, Могильникова и Андрейченко подбили и сожгли 3 немецких танка.

* На северном берегу Дуная наши войска продолжали наступление. Немцы сильным огнем и контратаками пытались задержать советские части. Наши пехотинцы, преодолевая сопротивление противника, с боями продвигались вперед. Немцы выбиты из населенного пункта Марселова, расположенного в 12 километрах восточнее города Комарно. Наши наступающие войска разгромили части пехотной дивизии „Сент-Ласло“, сформированной из венгерских фашистов. Захвачено много оружия и военных материалов.

На 1-м Украинском фронте, на одном участке наши подразделения предприняли разведку боем. Советские бойцы внезапно ворвались в расположение противника и в результате ожесточенной схватки овладели выгодными позициями. Захвачено у немцев 25 пулеметов, 170 автоматов и винтовок и несколько складов с боеприпасами.

Годовой итог самоотверженного труда

Колхозники и колхозницы Семеновского колхоза „Заря“ собрались в школу, чтобы подвести итоги работы за 1944 год.

С отчетным докладом выступил председатель колхоза тов. Рослов. Он рассказал, каких успехов достигают семеновские колхозники в повышении урожайности колхозных полей в годы отечественной войны. В минувшем году все четыре бригады колхоза перевыполнили план по урожайности, все 16 звеньев получают дополнительную оплату. Четвертая бригада, которой руководит энергичная колхозница Анастасия Ивановна Бабушкина выросла на 15-гектарном участке 145-пудовый урожай озимой пшеницы. А бригада Елизаветы Алексеевны Ждановой получала 140-пудовый урожай овса с каждого

гектара. В 1944 году Семеновский колхоз получил в среднем с каждого гектара зерновых свыше 17 центнеров, картофеля 132 центнера, кормовой свеклы более 300 центнеров и 50 центнеров сена. Семеновцы досрочно выполнили свои обязательства перед государством по сдаче зерна, картофеля и других продуктов сельского хозяйства. Много хлеба и картофеля сдали сверх плана в фонд победы.

Много получают колхозники продуктов на выработанные трудодни — зерна 2 килограмма, картофеля 2,8 килограмма и немало кормов для скота.

Колхоз выполнял план развития животноводства, но слабо борется за повышение продуктивности скота.

На собрании были указаны не-

дочеты в работе колхоза и пути устранения их.

Собрание заслушало отчет ревизионной комиссии. Собрание единогласно утвердило годовой отчет правления и распределение доходов в колхозе.

Участники собрания взяли на себя обязательства: в нынешнем году получить 20-центнеровый урожай зерновых с гектара, картофеля 200 центнеров, лука 250 центнеров, свеклы кормовой 600 центнеров. Борются за повышение продуктивности скота, получить от каждой фуражной коровы не менее 2000 литров молока. Собрание решило до первого февраля закончить выполнение плана по заготовке и вывозке местных удобрений, ремонт инвентаря.

О трудоустройстве инвалидов Отечественной войны

Красная Армия—ваша гордость. Большой любовью и уважением пользуются в нашей стране красные войны. Весь наш народ высоко чтит людей, проливших кровь за свободу и независимость нашей родины.

Раненые войны находятся в лучших госпиталях, они обеспечиваются продуктами питания высокого качества, их лечат лучшие профессора, врачи, их окружают сердечной заботой все советские люди. Большинство раненых бойцов благодаря этой всенародной заботе вновь обретают силы, здоровье и возвращаются в строй.

Советское правительство, большевистская партия окружают инвалидов Отечественной войны заботой и вниманием. Наше государство старается сделать все, чтобы инвалид Отечественной войны вновь обрел свое место в жизни и борьбе за наше правое дело.

Совет Народных Комиссаров СССР принял постановление „О трудоустройстве и обучении инвалидов Отечественной войны“. Это постановление обязывает всех руководителей предприятий, учреждений и организаций быстро предоставлять военным инвалидам по сильную работу, жилищную, создавая для них все необходимые производственные и бытовые условия.

В артелях нашего города в настоящее время трудоустроено 19 инвалидов Отечественной войны. Все они занимают должности, соответствующие их физическому состоянию здоровья.

Всем им артелями оказана помощь—выдана одежда, валенки и кожаная обувь, предоставлены квартиры, подвезены дрова. Оказана помощь в приобретении инструментов, выдавалось единовременное пособие. Кроме того, семьям инвалидов Отечественной войны выданы овощи, картофель. Из посевов в 1945 году на индивидуальных огородах инвалидам Отечественной войны выделены семена картофеля.

Новогодние елки

Учащиеся школы имени Кирова, весело и полезно проводят каникулы. Они посещают кинотеатр, катаются на лыжах.

Большой радостью для детей была новогодняя елка. На елку ребята пригласили гостей и вместе с ними пели, танцевали. Выступали декламаторы. Женья Стрижев—ученик первого класса—хорошо исполнил песенку „Метель“, Рудик Шарнин хорошо декламировал стихотворение „Снежная баба“.

Ребята получили подарки. Они остались очень довольны елкой.

* * *

В здании городского театра была организована общегородская елка для учащихся первых четырех классов.

Хорошо веселились дети. Большой интерес вызвали у них выступления ребят детских садов имени Пушкина и фабрики имени Буденного. Заведующая детским садом имени Пушкина тов. Сюльдина умело организовала игры, пляску, пение.

Студенты педагогического училища поставили инсценировку сказки „Кот, лиса и петух“ и басни Крылова „Стрекоза и муравей“, которые дети смотрели с большим интересом.

Все дети получили хорошие подарки.

М. ЕЖОЗА.

В ближайшее время для одиноких инвалидов будут организованы общежитие и столовая.

Все инвалиды Отечественной войны с порученной работой справляются хорошо.

Приведу примеры. Тов. Сальников И. А. работает в артели М. Горького статистиком. Одновременно он готовился быть старшим бухгалтером. Хорошо изучил бухгалтерское дело. Правление артели думает с первого февраля 1945 года перевести его на работу старшего бухгалтера.

В артели „Инициатива“ работают инвалиды Отечественной войны тт. Н. М. Шардин, А. И. Рыжиков, И. А. Рыбин, Д. А. Соколов, А. М. Суворов, И. П. Гузенков. Все они добросовестно относятся к делу. Возьмем к примеру Дмитрия Алексеевича Соколова. Он инвалид второй группы. Тов. Соколов в 1943 году поступил в артель на работу приемщика в сепозной мастерской. В июне 1944 года на общем собрании артели он был избран членом правления артели, а затем переведен на должность заведующего мастерской. За время его работы сапожная мастерская из месяца в месяц перевыполняет производственное задание. В минувшем году тов. Соколов за хорошее руководство работой мастерской премирован правлением артели три раза.

Хорошо также работают инвалиды Отечественной войны тт. Раков, Дернов, выполняющие обязанности инструкторов, мастера—Курочкин и Чернов, надомник Кулешов.

Я обращаюсь к инвалидам Отечественной войны, проживающим в Арзамасе, с призывом—вступайте в нашу артель. Здесь вы овладеете новыми производственными профессиями.

В. ЗОЛОТАРЕВ,
зам. председателя артели „Инициатива“.

ОТЧЕГО БОЛЕЮТ ЛЮДИ

Здоровье—самое ценное благо. Без здоровья нет трудоспособности, а стало быть, человек не в состоянии принести необходимую пользу обществу. Поэтому обязанность каждого трудящегося оберегать здоровье, сохранять его для борьбы и труда. Понятно, что нужно знать причины, вызывающие болезни. Знание этих причин поможет предупредить многие из болезней.

И теперь еще можно встретить людей, которые возникновение болезней объясняют влиянием „дурного глаза“ или „наказанием за грехи“. В случае заболевания они обращаются к знахарям, которые якобы умеют „заговаривать“ болезни, изгонять их „заклинаниями“.

Медицинская наука давно уже установила, что непосредственной причиной, вызывающей заболевания, особенно заразные—брюшной и сыпной тиф, чуму, холеру, малярию, дизентерию—являются микробы, невидимые простым глазом живые существа—микробы и бактерии.

Главными распространителями и переносчиками микробов являются насекомые. Особенно опасна вошь. Там, где вошь, всегда можно ожидать появления сыпнотифозных заболеваний. А размножаются воши там, где скученность, грязь, антисанитария, где люди подолгу не моются, не мыют белье, не чистят одежду. В прежние времена

сыпной тиф был постоянным спутником войны. Сейчас, благодаря принятым мерам, удалось оградить Красную Армию и население от этой опасной эпидемии.

Основными средствами борьбы с сыпным тифом являются—частая санитарная обработка, то есть мытье в бане горячей водой с мылом и одновременное уничтожение насекомых в носильном платье. Необходимо также короче стричь волосы, особенно тем, кто не имеет возможности часто мыть голову. Также важно не допускать распространения и других насекомых—клопов и блох.

Всем известна болезнь малярия. Переносчиком этой болезни является комар особой породы—анфелес. Водится он в болотистых местах. Для массового уничтожения этих комаров существуют специальные антималярийные станции.

Большая группа заразных заболеваний—это желудочно-кишечные. Сюда относятся брюшной тиф, при котором поражаются тонкие кишки, дизентерия, при которой страдают толстые кишки, паратиф и холера. Распространяются эти болезни через сырую воду и пищевые продукты, главным образом сырые овощи. Поэтому летом и осенью, когда эти заболевания больше всего распространены, необходимо остерегаться пить сырую воду и не есть невымытые овощи и ягоды. Лучшей предупредительной

мерой против этих заболеваний служат прививки. В армии, например, они проводятся поголовно, почему и заболевания эти там почти не встречаются.

Многие заболевания передаются через животных, например: бешенство, сибирская язва, сальмонеллез. Против этих болезней также применяется прививка.

К заболеваниям, вызываемым бактериями, относятся венерические и туберкулез. Против этих болезней современная медицина располагает очень мощными средствами, ведущими к полному выздоровлению. Нужно только не запускать болезнь, своевременно обратиться за помощью к врачу.

Особенно податлив ко всякого рода неблагоприятным внешним влияниям детский организм. Много детей гибнет от скарлатины, дифтерии. Дети грудного возраста нередко страдают от малейшего нарушения пищевого режима, особенно, когда они начинают употреблять, помимо материнского молока, другие продукты. Для предупреждения детских желудочно-кишечных заболеваний чрезвычайно важен тщательный уход, соблюдение чистоты.

Чтобы сохранить здоровье и предупредить заболевания, нужно соблюдать правила гигиены, в первую очередь—чистоту тела, белья и одежды, выполнять совет врача, укреплять организм, закалять его.

Проф. А. ЭДЕЛЬШГЕЙН.

Трибуна стахановцев

Как мы добились высокого урожая

Моя бригада в прошлом году получила озимой пшеницы по 23,47 центнера с каждого гектара. Мы перевыполнили план урожайности, за что получили дополнительную оплату—37 центн.

Добились мы такого результата упорным трудом. Земля уход любит, потрудившись на ней как следует и она воздаст сторицей.

Под озимой пшеницей у нас было 15 гектаров. Весной 1943 года мы рано подняли пары. А когда двояли их еще внесли навоз. Культивировали пары два раза, не давали им зарастать сорняками. Перед севом в августе хорошо вспахали участок. Сеели рядовой сеялкой.

Выходы получились прекрасные.

В октябре мы провели прополку посева пшеницы от сорняков. Не переставали заботиться о посеве пшеницы и зимой. Чтобы больше накопилось влаги в почве, мы провели снегозадержание. В мае вторично пропололи пшеницу, хотя сорняков было немного. А когда она выколослась, мы проверили не попали ли семена ржи. Рожь мы выстратили.

Выросла у нас пшеница с тяжелым колосом, местами даже полегла, пришлось жать ее серпами.

В нынешнем году моя бригада будет работать еще лучше. Колхозники и колхозницы моей бригады работают любят, звеньевые спятные—не подведут.

А. И. БАБУШКИНА,
бригадир Семеновского колхоза „Заря“.

Письмо с фронта

Василий Седов

Дорогие товарищи арзамасцы! Я хочу рассказать вам о боевых подвигах Василия Васильевича Седова, который до призыва в ряды Красной Армии проживал в Арзамасе.

Василий Седов пришел в армию рядовым бойцом. Он энергично взялся за изучение военного дела и стал артиллеристом, хорошо знающим свое оружие.

В одном бою расчет тов. Седова уничтожил три пулемета с прислугами, до роты пехоты противника, тем самым дал возможность прод-

винуться нашим пехотинцам. За боевые подвиги в этом бою командир тов. Седов награжден правительством высокой наградой—орденом Славы.

Василий Васильевич Седов нашей партийной организацией принят в члены ВКП(б).

Наша часть горячо благодарит родителей тов. Седова за то, что они сумели хорошо воспитать своего сына—преданного родине, партия Ленина—Сталина.

В. ПЕТРОВ,
Полевая почта 25708—„М“.

В ознаменование 150-летия со дня рождения А. С. Грибоедова

Арзамасская районная библиотека развернула подготовку к 150-летию со дня рождения А. С. Грибоедова. Организуется выставка произведений Грибоедова. С читателями проводятся беседы о творчестве писателя, организован сбор отзывов о его произведениях.

15 января будет проведена литературная конференция.

В литературных кружках детской библиотеки будет проведено несколько бесед, посвященных творчеству Грибоедова и оформлен альбом.

А. ПЕТРОВА.



В детском доме для сталинградских детей—сирот войны. Под руководством мастера-инструктора Павла Яковлевича Мелехина старшие мальчики учатся сапожному ремеслу.

Фото Н. Ситникова и З. Неверовой.
Фотохроника ТАСС.

Материнское спасибо

Мой муж раньше работал на фабрике имени Буденного. Сейчас он на фронте. В моей семье 7 человек. Сын, дочь и я работаем на фабрике.

Руководители нашей фабрики—директор тов. Мочалов—проявляют большую заботу о семьях фронтовиков. Комиссия по выявлению нужд семей мобилизованных, которую возглавляет тов. Буркалина, очень чутко и внимательно относится к нуждам семей военнослужащих.

Моя семья получает большую помощь. Дирекция фабрики обеспечила мою семью топливом, картофелем, овощами. Моим детям выдано три пары валенок. Получали мы и денежное пособие.

Материнское спасибо руководителям фабрики за заботу и внимание к моим детям.

А. А. СЕЛИВАНОВА.

Приносим благодарность

Ученики школы № 18 (станция Арзамас II) организовали в нашем госпитале выступление художественной самодеятельности. Больные и раненые бойцы и офицеры остались очень довольны их выступлением. Особенно им понравилось исполнение песни из фильма „Волга-Волга“ ученицей Николаевой, хорошо исполнила песню „Степь да степь“ ученица Борисова.

Желательно, чтобы наши шефы чаще выступали у нас с художественной самодеятельностью.

ЕЖОВ, БОЧКИН, ПЕТРОВ.

Старший инструктор ПВХО

Общественный инструктор ПВХО пионервожатый Хватовской школы Анастасия Ивановна Рябова за время войны подготовила по нормам „Готов к ПВХО“ 545 человек, на темы ПВХО прочитала 13 лекций, провела 253 беседы, организовала и провела 5 походов в противогазах. Тов. Рябова организовала две первичных осовиахимовских организации. Кроме того, она организовала силами членов Осовиахима сбор теплых вещей для Красной Армии.

Оргбюро Горьковского областного Совета Осовиахима присвоило тов. Рябовой звание „Старший инструктор ПВХО“.

Зам. редактор Е. А. ЕРЬКАЛИНА.

МЦ 0106 Заказ 4 Тираж 500
Адрес редакции: Арзамас
Телефон: 2-11-11
Типография „Арзамасской правды“